



为乡村振兴提供强大法治保障

——我省创新模式持续推动法治乡村建设

新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

推进基层治理,建设平安乡村,是全面实施乡村振兴战略的关键一环,关系到农村改革发展、关系到农村社会稳定安宁。

甘肃省坚持以习近平法治思想为引领,全面推进主动创安、主动创稳,坚持加强党的领导,健全涉农法治体系,规范基层执法行为,优化法律服务供给,强化法治人才保障,开创了法治乡村建设新局面,为乡村振兴提供强大的法治保障。

压实法治乡村建设责任

盛夏的午后,张掖市山丹县清泉镇柳庄村,田间地头、街头巷尾一片静谧。

“王大爷,我们又来了!”山丹县“三官一师一员”(法官、检察官、警官、律师、调解员)组团来到村里,向村民开展普法宣传。

常态化开展普法宣传,是我省推进法治乡村建设的着力点。近年来,我省把推进法治乡村建设作为“一把手”工程,组织召开全省法治宣传教育工作会议、省委全面依法治省委员会守法普法协调小组会议等,统筹部署法治乡村建设各项工作。制定出台《甘肃省加强法治乡村建设实施意见》,明确43个省直部门单位任务,提出41项细化举措,推动法治乡村建设持续深入。

我省将涉农法律法规作为涉农部门和乡镇党委(党组)理论学习中心组学习内容,并纳入各级党校(行政学院)、干部学院涉农党员干部培训内容,每年举办法治乡村建设培训班,结合“三抓三促”行动,通过专题培训、座谈会、研讨会、学法考试等方式,提升领导干部法治乡村建设专业能力水平。

我省着力完善机制,优化考核方法,强化结果运用,发挥好考核的“指挥棒”作用。出台《甘肃省法治建设考评工作办法》和《甘肃省法治建设平时考评工作办法》,创新制定普法依法治理工作评价、履职评议、督查问效、典型案例发布四项制度,将法治乡村建设纳入平安建设、法治建设、乡村振兴考核重点指标,组织开展全省法治建设“一规划两方案”和“八五”普法中期评估实地督察,提升法治乡村建设质效。

凝聚法治乡村建设磅礴力量

行政执法工作面广量大,一头连着政府,一头连着群众,直接关系群众对党和政府的信任、对法治的信心。

我省聚焦法治乡村建设,持续规范涉农执法,努力在法治轨道上推动高质量发展,赋能乡村振兴。指导督促农业农村、林业草原、生态环境、水利等涉农部门建立健全本部门行政执法事项目录,深入开展本领域行政执法突出

问题专项整治,涉农基层行政执法能力水平持续提升。

持续深化基层综合行政执法改革,赋予乡镇(街道)215项经济社会管理权限,86个县市区制定公布本地赋权事项清单,1352个乡镇(街道)组建综合行政执法队伍,基层实现一支队伍管执法,有力推动乡镇执法向“管得了、管得好”转变。

乡村治,社会安,国家稳。

我省持续强化乡村司法保障,公安机关重拳打击涉黑涉恶、黄赌毒、食药环烟、电诈等群众反映强烈的突出违法犯罪活动,维护基层安宁;法院系统持续完善司法便民利民措施,打造“苹果法庭”“窑洞法庭”“马背法庭”等广泛开展巡回审判,就地便民利民,维护群众合法权益,守护公平正义;检察机关加强涉农领域检察监督,实施“检行合力共助乡村振兴”专项活动,持续服务乡村振兴。

一系列行之有效的措施,着力夯实基层基础,着力建设平安乡村,着力强化法治保障,有力有效推进乡村全面振兴。

营造法治乡村建设浓厚氛围

“阿姨您好,我们是兰州市普法志愿者,今天主要是向您讲解民法典。”近日,在兰州市永登县苦水镇沙湾村的玫瑰种植园里,普法志愿者小陈正在为村民们讲解民法典相关法律知识。

加强农村法治宣传教育,是全面推进乡村振兴、加快建设农业强国的基础性工作。

我省深入实施“八五”普法规划,率先出台《甘肃省公民法治素养提升行动实施意见》,配套制定《甘肃省全民尊法学法守法用法专项行动实施方案》,实施提升村社干部法治素养“赋能工程”,提升群众法治素养“强基工程”,开展“美好生活·民法典相伴”、预防电信诈骗宣传、“百场法治大宣讲”“巾帼普法乡村行”等活动10万余场次,覆盖3000余万人次。

坚持媒体普法不下线,我省持续打造“报网端微屏”一体化新媒体普法矩阵,各地报纸、电视等媒体刊播“巧儿说法”案例2000多期,组建“巧儿说法”律师服务团队,建设“巧儿说法”普法课堂,解答群众咨询5.6万余人次。

坚持法治文化润民心,群众在哪里,法治宣传就延伸到哪里,因地制宜建设群众家门口的普法阵地。我省深入推进法治文化“一地一品”工程建设,综合利用新时代文明实践中心(所、站)、公共法律服务站(室)、综治中心等场所因地制宜建设法治文化阵地,建成法治公园、广场、长廊3.5万余个,建成青少年法治宣传教育实践中心18个,实现全省乡村普法阵地全覆盖。推动秦腔《公民张三》《三喜临门》等一批优秀法治文化作品展演,开展法治文化基层行、文化科技卫生“三下乡”等基层法治文化活动4000余场次,利用农村电影院线普法传播法治文化覆盖900万



肃南县“阿勒齐”调解工作室运用“一碗奶茶”调解法调解邻里纠纷。

资料图

余人次,将法治宣传寓于群众生活娱乐之中,增加群众与文化阵地的互动频率,将法治文化阵地延伸到最基层、最前沿,真正落实法治文化阵地的实效。

夯实乡村和谐稳定基石

我省坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极开展创建和培育“枫桥式”司法所、人民调解组织、人民调解员活动,指导各地组成县区级跨乡镇调解工作团,全省建立乡镇(街道)人民调解委员会1373个、村(居)人民调解委员会17444个,织密人民调解组织体系网,实施婚姻家庭矛盾纠纷预防化解“百千万”计划,累计调解矛盾纠纷58万余件,全省矛盾纠纷调解成功率达到98.4%,实现乡村“矛盾不上交”“小事不出村”。

法治、德治、自治是基层治理体系的三要素,加强自治管理、法治约束、德治引领的作用,有效推进“三治”融合,是全面推进乡村振兴、推进农业农村现代化、凝聚平安乡村建设共识的有效途径。

我省持续深化乡村平安建设,完善党组织领导、议事会协商、村委会实施、监事会监督的乡村治理制度机制,推进“网格化管理+乡村治理”,加强对推动乡村(社区)警务工作,在全省9.3万个行政村和自然村选聘治安户长6.2万余名,持续强化对社区矫正对象,刑满释放人员,社区戒毒、社区康复人员等特殊人群的教育监督和服务管理,乡村治理法治化现代化水平不断提高。

群众需求在哪里,法治服务就跟到哪里。

我省制定《甘肃省关于加快推进公共法律服务体系建设的实施意见》《甘肃省基本公共法律服务实施标准和发展指标(2021-2022年)》,推进公共法律服务“12345”体系建设,全省86个县(市、区)实现了公共法律服务热线、网络和实体“三大平台”全覆盖,组建青少年法律援助专业团队,开展“法律援助”行动,对未成年人遭受家庭暴力、经济困难审查,开通法律援助、司法鉴定绿色通道,17494个村(居)法律顾问全覆盖。

积极开展“民主法治示范村”创建活动,打造示范新样板,累计创建国家级民主法治示范村(社区)126个、省级1441个,培养“法律明白人”11.2万余名,认定农村学法用法示范户1.28万户,打造特色乡村特色品牌77个,评选普法依法治理创新案例20个,形成“巧儿说法”“花儿普法”“马背普法”“民事直说”“周四说事”“一碗奶茶”调解法等一批基层治理样板经验。

以法治之力为乡村振兴蓄势赋能,我省将按照全省法治乡村建设总体部署,以开展国家级、省级“民主法治示范村”创建活动为依托,以总结、挖掘、培育一批具有地方特色、符合乡村实际、回应群众需求、融入乡村振兴的特色法治乡村建设为抓手,因地制宜推动全省“民主法治示范村”创建活动提质增效,更好发挥法治引领示范保障作用,促进基层自治法治德治“三治融合”,切实提升基层治理法治化水平,为在法治轨道上全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃夯实社会基础。

筑牢防溺水安全网

入夏以来,永靖县公安局组织民警加大对刘家峡水电站大坝水坝、黄河三湾及周边河道巡查频次,积极做好防溺水水宣传教育工作,全力筑牢防溺水安全“防护网”。

新甘肃·甘肃日报通讯员 姚文全



兰州市多警种联动整治交通乱象

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)夏季治安打击整治活动开展以来,兰州市公安局深化“交警+治安警”“交所合一”模式,持续开展治理不文明驾驶、打击“碰瓷”违法犯罪以及除隐患、查违法、保安全三个专项行动,推进交通安全文明出行跨警种联合整治城关试点,全面净化城市公共交通领域安全文明出行环境。

兰州公安成立专项整治行动领导小组,建立多警种部门协作长效机制,全警参战、警种联动、资源共享,紧盯重点车、重点人和重点路段,加强重要节点、交通主干道执勤执法,集中治理违停等候、驾乘人员不系安全带、路口不减速避让、不礼让斑马线、随意变道抢道掉头、恶意超车、驾车抽烟或拨打接听手持电话等常见交通违法行为。严厉打击个别出租车、网约车司机故意激化升级矛盾“碰瓷”的违法犯罪行为,畅通交通“主动脉”、文明城市“形象岗”。“夏季行动”以来,清理报废车、僵尸车7台,整治占用消防通道机动车790台,处罚交通违法行为460起,办理行政案件29起,刑事案件1起。

针对行动中查处的违法犯罪行为,兰州公安交警支队、交通治安分局将进一步跟进,联合约谈被处罚驾驶员及所在企业,较大以上案事件同步反馈行业主管部门,督导企业加大内部教育惩戒、法制培训,强化全流程闭环管理,把好公共交通行业监管关,倒逼企业履行主体责任、驾驶员安全文明驾驶。同时,结合“五进”工作机制,“一对一、面对面”开展安全文明出行宣传、交通法律法规普及,联合开展进校园、进重点客货运企业、进出网约车公司宣传检查,整治背街小巷232次,劝离违停车辆12750台次,重点巡查出租车网约车1200余台。

兰州公安交警用好“加减乘除”法提升便民停车服务质量

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)停车难如何缓解?停车乱如何治理?入夏以来,兰州公安交警部门坚持把缓解停车难、治理停车乱、建设智慧停车管理体系作为疏堵保畅、纠正乱治乱的重要组成部分、重点民生工程强力推进,用好“加减乘除”法助力便民停车服务质量。

兰州公安交警部门用“加法”扩大停车供给,坚持把增强有效供给作为缓解停车难问题的主要途径,指导未备案的经营性停车场正规备案,推动41处停车场登记备案,新增备案泊位14407个,有效整合停车资源向社会提供开放服务。全面摸排、精心调研,统筹疏堵保畅与便利停车,结合道路功能、交通流量特征及群众停车需求,在主城区31条路段设置1878个道路临时停车泊位,规范施划泊位标线,有效增加泊位供给,缓解停车难。用“减

法”规范停车秩序,坚持把科学抑制需求作为缓解停车难问题的必要措施,对全市道路临时停车泊位状况进行调研评估,结合单位、市民意见及周边车位供需情况,科学取缔银滩路道路临时泊位,核减定西南路、永昌北路、和政西街部分临近消防通道及各类出入口道路临时泊位,不断规范停车秩序缓解交通拥堵,确保道路交通有序及市民出行安全。

在增加车位供给的基础上,兰州公安交警部门进一步挖掘现有停车位停车潜力,用好“乘法”,倍增停车效率。坚持把智慧停车管理作为缓解停车难问题的重要途径,指导

47处停车场经营单位录入车场信息,推进53处停车场、4877个泊位数据实时上传至兰州市智慧停车管理服务系统。聚焦交通和旅游深度融合,立足“兰州黄河旅游特色IP”,在黄河母亲段设计改造126个精品旅游泊位,广泛宣传中山桥周边各类停车场,督促指导停车场动态数据传输至智慧停车管理平台。目前智慧停车管理系统静态录入停车场信息2145处,367241个泊位;其中1518处、26万个泊位实现动态数据联网传输,驾驶员可通过“兰停序”微信小程序查看目的地周边停车场类型、剩余泊位、车场距离等信息,有效解决资源信息不对称导致

停车难现象。停车乱也是广大群众反映较为集中的问题。对此,兰州公安交警用好“除法”,破除停车乱现象,坚持把加强监督管理作为治理停车乱问题的长效途径,坚持常态巡查、联合执法,紧盯学校、医院、商圈等重点区域,以及公交专用道、消防通道、人行道等重点路段,强力解决群众反映突出、容易反复出现的“僵尸车”“罩衣车”、违法停车等问题,大力消除擅自施划增加泊位、安装地桩地锁等现象,改善人行道乱停乱放、占压盲道、占用消防通道、影响行人及车辆正常通行现象,不断完善停车位标线标线设置,持续改善道路停车乱象。